Нанотехнологии и изобразительное искусство: соприкосновение
9 класс

Цель:

Адаптация обучающихся в современном социокультурном пространстве общества через расширение представлений о современных направлениях искусства и приобретение практического опыта по созданию авторских текстов, содержащих оценочные суждения.

Задачи урока:

1. Сформировать у обучающихся представление о новом направлении в современном изобразительном искусстве, которое получило название «наноарт».
2. Развивать навыки высказывания оценочных суждений о произведениях искусства.
3. Продолжить работу по воспитанию культуры восприятия художественных произведений.
Тип урока: изучение нового материала.

Вид урока: урок-обсуждение с использованием информационно-коммуникационных технологий.
Место урока: урок «Нанотехнологии и изобразительное искусство: соприкосновение» проводится при изучении раздела «Искусство предвосхищает будущее» в теме «Художественное мышление в авангарде науки. Научный прогресс и искусство».

Оснащение урока: презентация PowerPoint по теме урока, подготовленная учителем, мультимедийный проектор, выход в Интернет для просмотра видеосюжета.
Ход урока
1. Организационный момент.


Постановка задач на урок. Представление плана работы на уроке.
2. Изучение нового материала.
Вводное слово учителя

Нанотехнологии – сегодня это одно из наиболее часто произносимых слов в нашем обществе. Его можно теперь услышать не только от ученых на научных конференциях и в выступлениях Президента и премьера страны, сегодня об этих технологиях говорят в передачах новостей, на школьных уроках (в некоторых школах страны введен такой предмет).
Организация обсуждения:
Что вам известно о нанотехнологиях? об области их применения?
Заслушиваются ответы. Обобщение ответов.
Ввод понятия «нанотехнологии».
Уточнение понимания данного определения.

Учитель

Сегодня люди разных профессий рассуждают о нанотехнологиях и их применении. Конечно, в их числе прежде всего «технари». Однако и художники теперь свободно говорят о нанотехнологиях, обсуждая развитие изобразительного искусства.

Организация обсуждения:

Предположите, какое отношение могут иметь нанотехнологии к изобразительному искусству.

Заслушиваются ответы. Обсуждение, в ходе которого можно будет и посмеяться, если предположения о связях нанотехнологий с изобразительным искусством окажутся уж слишком невероятными.

Учитель

На самом деле в современном искусстве с развитием нанотехнологий возникло новое направление, которое получило название «наноарт».

Объектом новейшего направления стали изображения вещества, полученные благодаря электронным и атомно-силовым микроскопам.


Кто-то скажет, что это похоже на фотографию. И будет не прав. Фотоснимки делают фотонами (частицами света), а изображения наноарта — электронами, проникающими в глубинные структуры материала. Растровый электронный микроскоп делает изображения поверхности образца с большим разрешением (менее микрометра) и при гораздо большем увеличении (до 300 000 раз). Полученные черно-белые изображения художники-творцы раскрашивают с применением разнообразных художественных технологий (например, Photoshop).
Организация обсуждения:
Как вы думаете, кто «творит» в таком необычном направлении искусства: ученый, увлекающийся изобразительным искусством, или художник, отлично знающий науку?
Заслушиваются ответы. Обсуждение. Приветствуются обоснованные ответы.
Учитель

В действительности «первопроходцами» в использовании цифровых фотографий различных материалов, сделанных электронным микроскопом, стали ученые-физики. Необычные черно-белые изображения вдохновили подкованных в науке людей с творческим воображением на создание произведений искусства. Их творения — это необычайно удивительные по своей красоте и необычности молекулярные и атомные пейзажи (вид естественных структур веществ), а также наноскульптуры (результат манипуляций с материей на молекулярном и атомном уровнях с применением физических и химических процессов).
Организация обсуждения
1. Оцените возможности проявления творчества, творческого воображения и восприятия мира при создании произведений художниками наноарта.
2. Считаете ли вы, художника нового направления в искусстве художником в традиционном понимании этого слова? Приведите аргументы.
Заслушиваются ответы. Обсуждение.

Учитель:

Понятно, что новое направление в искусстве стало результатом творческого взгляда человека на объект научного исследования. Таким человеком является и Крис Орфеску, румынский учёный и художник, живущий в США. Именно он положил начало наноарту. Крис Орфеску по образованию физик. Применяя электронный микроскоп, Орфеску делает печать срезов твёрдых тел, затем чёрно-белые изображения раскрашивает на компьютере, добиваясь в своих снимках особой глубины и трёхмерности изображения, благодаря технике Digital Faux (специальные фильтры и эффект полупрозрачных слоёв).

Получающиеся посредством этого картины настолько яркие, что напоминают творчество художников-абстракционистов, тем не менее их невозможно отнести к абстрактному искусству, так как они представляют собой цифровые изображения реальных вещей.

За мастерское изображение наночастиц и других объектов нанотехнологий в 2005 году Крис Орфеску удостоился приза американского журнала World of Art как самый креативный художник.
Просмотр произведений, созданных Крисом Орфеску.
Организация обсуждения
1. Какие чувства вы испытали во время просмотра картин?
2. Возникает ли у вас желание еще раз посмотреть эти произведения искусства?
3. Что привлекает вас в них?

Заслушиваются ответы. Обсуждение.

Учитель

Действительно, произведения наноарта необычны, они притягивают взгляд, манят и завораживают.

Подготовка к просмотру видефрагмента, в основе которого картины Криса Орфеску.
Постановка задач для активного просмотра.

Вам предстоит посмотреть видеосюжет, представляющий галерею художественных произведений наноарта.

Во время просмотра подумайте:

1. Какое эмоциональное впечатление оставляют представленные художественные произведения?

2. Для кого могут представлять ценность произведения наноарта? 

3. Найдет ли своего зрителя выставка художественных произведений наноарта в Санкт-Петербурге?

4. Возникает ли у вас желание обсудить увиденное со сверстниками, родителями, другими людьми?
Просмотр видеосюжета. Обсуждение.
3. Рефлексия.
Организация выполнения творческой работы.

Напишите эссе, выразив свое понимание наноарта как направления современного изобразительного искусства.

Постарайтесь в эссе высказаться по следующим моментам:

1. Эмоциональное впечатление, оставленное художественными произведениями наноарта.

2. Ценность изображений наноарта как художественных произведений.
3. Перспективность организации и востребованность выставки работ наноарта в Санкт-Петербурге.

4. Готовность публики к восприятию произведений наноарта.

5. Наноарт – это наука в искусстве или искусство в науке?
4. Подведение итогов работы на уроке.


Учащимся предлагается в краткой форме (не более одного предложения) высказать впечатления об уроке.
5. Домашнее задание.

Рекомендации по художественному самообразованию.


По желанию обучающимся предлагается:

· познакомиться с художественными произведениями, созданными в стиле наноарта (http://www.snob.ru/selected/entry/1964),
· посмотреть видеосюжет по произведениям наноарта – Фотогалерея NanoArt от Криса Орфеску (http://popnano.ru/gallery/index.php?task=view&id=545&album=6).
Источники информации:
1. http://www.zondir.ru/articles/nano-art-nauka-kak-iskusstvo.htm – статья «Нано-арт - наука как искусство».

2. http://nano-portal.ru/post/3798 – статья «Арт с приставкой «нано».
